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Sayın Orhan AYDIN’ın dikkatlerine,
Buluşum, 25/09/1995 tarih ve 27861 No.lu patentime konu olan Gelibolu Model Rüzgar Türbini (GMRT)  ile ilgili olarak sunduğum açıklamalarıma göstermiş olduğunuz ilgi için teşekkür ederim.

www.windturbine-performance.com/www/ostim.htm
adresinde bu türbin ile ilgili sunumu ve detaylı bilgileri bulmak mümkündür.

Rüzgar enerjisinde 25 yıl emek vermiş bir fert olarak bu rüzgar türbin tasarımı GMRT’yi, ilgili patentimi ve TÜBİTAK tarafından bu konuda tarafıma yaptırılıp başarı ile tamamlanan proje sonuç raporunu, yukarıdaki web adresinde serbest ve ücretsiz olarak ilgilenenlere sunmaktayım.

OSTİM ORGANİZE SANAYİ BÖLGESİ’nin elektrik ihtiyaçları  doğrultusunda, ya da üyeniz sanayicilerin GMRT’nin seri üretimi ile ilgilenmeleri durumunda, web sitemde halen serbest olarak kullanıma sunulmuş olan detaylardan tamamen ücretsiz olarak bizzat yararlanmaları mümkündür. Bu anlamda sitemde yer alan patent ve detaylı tasarım bilgileri ile tüm detaylar, dünyada su ve enerji ihtiyacı olan tüm insanlara ücretsiz olarak İngilizce ve Türkçe olarak sunulmaya çalışılmıştır.

Site zaman içerisinde yeni bilgiler de eklenerek zenginleştirilmekte ve geliştirilmekte olup aynı şekilde serbest tutulmaya devam edilecektir.
Bununla birlikte, OSTİM veya Organize Sanayi Bölgeniz bünyesinde yer alan sanayi kuruluşları, yurt içi, yurt dışından türbin yatırımcı veya üreticisi, konu hakkında, halen kazanılmış patent lisans bilgileri ya da “know-how” olarak danışmanlık şeklinde ek bilgi veya “kestirme-üretim-yolları” talep etmeleri durumunda, makul bir danışmanlık bedeli ile, bu 25 yıllık emeğimi sunabilirim.

Bu bakış açısı ile, OSTİM, enerji ihtiyaçlarının belli bir kısmının da rüzgar enerjisinden karşılanması açısından ilgisini beyan ederse ve bu konuda web sitesinde zaten ücretsiz olarak arz edilen bilgileri araştırıp tarayarak, tecrübe kazanmış olmadıkları bu konuda uzun yoldan doğru bir üretim yolunu arayıp bulmak yerine, daha kısa yoldan sonuca gitmeyi arzu ederlerse bu konuda da patent ve müteakip çalışmalarım kapsamında kazanılmış olan “know-how” bilgilerimin tarafınıza danışmanlık şeklinde sunulmasına hazır olduğumu bildiririm.

Tarafınıza öncelikli önerim, deneme mahiyetinde bir türbinin tarafınızdan finansmanının sağlanarak nezaretimizde ve bünyenizde yaptırılmasıdır. OSTİM bünyesinde yer alan sanayi tesislerinin kapasitesi bu işlem için ~%100 yeterlidir. 

Bu durumda aşağıda yer alan önerilerimi sıralamak isterim:

· GMRT Türbin Prototipi: Karşıdan bakıldığında kesit olarak 4 metre çapında ve 2.25 metre yüksekliğinde dikdörtgen görünümlü bir GMRT model türbini yapılmalıdır. 
· Türbinin Kesit Alanı: Bu türbinin kesit alanı (rüzgara muhatap alan) 9 metrekare (m2) olacaktır. 

· Türbinin Nominal Gücü: Bu türbin raporumuzda öngörülen rüzgar şartları içerisinde ~9KVA’lık bir türbin olacaktır. (rated-wind-speed: ~12,5m/sn’den az). Bu türbinin Kapasite Faktörünün çok uygun yörelerde ~%50’nin altında olmayacağı öngörülmektedir.  
· Türbinin Prototip Maliyeti: Bu GMRT türbinin üretim maliyeti ~10.000 USD olacaktır. (Kule hariç; KGK hariç; paratoner hariç; navlun-sigorta-monte hariç) 
· Türbinin Emsal Değeri: Dünya rüzgar piyasasında, küçük güçlü türbinler arasında yer alacak olan, bu  9KVA’lık türbinin yaklaşık emsal yalın FOB döviz değeri ~ 11.200 USD civarındadır. Bu bedele ithal edilen türbin için, navlun, sigorta, kule giderleri de eklenmelidir.

· Türbin Kulesi: Türbinin monte edileceği yörenin özelliklerine göre 6 metreden az yükseklikte olmamak üzere uygun dayanımda kule, OSTİM tarafından temin edilecektir. 
· Bilgi: Pilot İmalat Maliyeti: Ortaya çıkacak olan türbinden 2.ci ve 3.cü pilot üretim adetlerinin de yapılması durumunda maliyetleri beheri için ~6.500 USD’ı geçmeyeceği öngörülmektedir. (KGK hariç); (Kule hariç)
· Bilgi: Türbinin Seri İmalat Maliyeti: ~9KVA gücünde üretilecek olan bu prototip türbinin aynından seri halde üretilmesi durumunda ~5.950 USD’a kadar inmesi bugünkü teknik olanaklar içerisindedir. (6 m. kule dahil; navlun-sigorta-monte dahil); (KGK hariç)
· Projelendirme: Projelendirme, danışmanın öngörüleri doğrultusunda aşağıda belirtilen personel tarafından yapılacaktır. OSTİM projelendirme aşamasında profesyonel bir ekipten bedelli destek de alabilir.

· Personel Kadrosu: Emekli bir “havacılık-uçak” Profesörü (Proje Yöneticisi), yetkin AUTOCAD mekanik tasarımcısı, Makine Mühendisleri (dayanım; malzeme); elektrik mühendisi; teknisyen; montör; danışman. Bu ekip bir Kurul oluşturmaktadır.
· Türbinin Kullanım Olanağı: Prototip türbin küçük güçte olmakla beraber, çiftlik evlerinin, uzak benzin istasyonlarının, küçük tatil sitelerinin elektrik ve su ihtiyaçlarını karşılayabilecek güçte olacaktır. 
· Seri Üretim Olanağı: Her ne kadar bu türbin tarafınızdan deneme amaçlı olarak yapılacak ise de bu türbinden memnun kalındığında aynısından seri üretilmesi de mümkündür. 
· Elde Edilecek Enerjinin Ölçülmesi ve Sonuçların Değerlendirilmesi: Tarafsız bir mühendislik heyeti ile birlikte çalışacak bilimsel bir ekip, görevlendirme ve ekipman giderleri OSTİM tarafından karşılanmak üzere, tarafınızdan oluşturulur. Ekip, ellerindeki tüm ölçüm değerlerini hızlıca değerlendirerek, türbinin sağladığı sonuçların öngörülen başarı limitleri içinde bulunup bulunmadığını belirler. Heyet bu görevini en çok 20 gün içerisinde bitirerek sonuç raporunu OSTİM’e sunar. Ayrıca bilimsel heyet, GMRT türbinin, emsal VAWT ve yatay milli HAWT türbinlerle kıyaslanması amacıyla yapacakları ve bilimsel literatüre girebilecek bir çalışmada, GMRT ile tüm rüzgar türbinlerinin performans kıyaslamalarının yapılmasını sağlarlar. Bu ek bilimsel çalışmanın süre kısıtı yoktur. Bu konuda oluşturulacak bilimsel literatür hakları OSTİM’e aittir. 
· Üretilen Enerjinin Kullanımı: Üretilen elektrik enerjisinin bir KGK (Kesintisiz Güç Kaynağı) üzerinde depolanması  ve bunun üzerinden kullanılması önerilmektedir. Bu durum, rüzgar şartlarının dengesiz olduğu durumlarda ihtiyaç anında kullanımı sağlanacaktır. Türbin, su çıkarma ve sulama amaçlı olarak da kullanılabilir.

· Sigorta ve Koruma: Türbin araziye monte edilmeden önce uygun paratoner temin edilerek sistem koruma altına alınır, ayrıca tüm personelin -hayat sigortaları dahil- sigortası OSTİM tarafından yaptırılacaktır. Türbinin monte edildiği yerde sürekli işletiminin ve güvenliğinin sağlanmasını OSTİM gerçekleştirir.
· Proje Süresi: Projenin kabulünü takiben en geç altı (6) ay içerisinde projelendirme dahil, türbin üretimi bitirilerek, uygun görülecek araziye sevk edilir ve hazırlanan yerinde monte edilir. Arazi yerinin belirlenmesinde EİE ve DMİ’nin görüşlerini de alır. 
· Danışmanlık ve Know-How Ücretleri: Türbinin istenilen şekilde üretilmesi ve arazideki çalışmalarında öngörülen ve beklenilen başarının sağlandığının bilimsel heyet tarafından onaylanmasını takiben, danışmana “know-how”-danışmanlık bedeli olarak net 20.000 USD ödenir. Bilimsel heyette çoğunluk kararı esastır. OSTİM ödenecek bu bedel karşılığında, üretim bilgisinde tecrübe sağlamış  olacağı için, aynı türbinden veya daha büyük güçlü GMRT türbinlerden bu bilgi kapsamında dilediği kadar sınırsız miktarda türbin üretme, ürettirme, kullanma ve satma konusunda ticari haklara sahip olacaktır. 
· Sözleşme ve Avans Ödemesi: Önerilerin kabulü durumunda, durum sözleşme altına alınır; “Know-How”-danışmanlık ücretleri avansı olarak taahhüt süresince her ay peşinen danışmanın ilgili Banka Hesabına net 1.000 USD olarak ödenir. Ödenen net avans bedelleri, nihai net bedelden düşülür. (Muhasebeleştirme ve vergilendirme işlemleri OSTİM tarafından yapılır. Danışmana bu işlemlerin akış ve sonuçları ile ilgili yazılı bilgi verilir.)
· Yeni Doğacak Muhtemel Patent Hakları: Bu proje kapsamı çalışmaların devamı süresi içerisinde oluşabilecek yeni patent konuları, GAYK, GMRT tasarım ve üretimi aşamaları ile münhasır kalması ve bunları kapsaması durumunda, danışmanın ana patentinin türevleri sayılırlar. Bu durumda Patent sahibinin haklarına halel gelmemesi OSTİM yönetimi tarafından sağlanır. Patent hakları OSTİM tarafından bu görüşle oluşturulur. Projelendirme sonunda tasarımı biten türbin projesine ait basılı tüm dökümanlarının tüm hakları OSTİM’e aittir. Danışman, ilgili bilgileri bilimsel amaçla kullanmakta serbest olacaktır.
· Proje Yönetimi: Proje yöneticisi olarak, personel kadrosunda öngörülmüş olan emekli bir havacılık Profesörünün görev almasının uygun olacağı düşünülmektedir. Ancak personel kadrosundan gelebilecek olan, örneğin, yeni aerodinamik yolların ve yapım malzemelerinin denenmesi, genel tasarımın değiştirilmesi, yeni denemelere ve heves mahiyetindeki öngörülere istinat eden ve proje yönünü şaşırtabilecek deneme önerileri nedeni ile, proje akışının ve akıbetinin etkilenmemesi için, danışmanın öngörü ve önerileri esas alınacak, ezcümle GMRT türbinin temel aerodinamiği, türbinin temel mekanik tasarım prensipleri ve yapım malzemeleri konularında, bilimsel ve teknik gerçeklere belirgin aykırılık bulunmadığı takdirde danışmanın önerileri aynen uygulanacaktır. Bunun dışında kalan diğer konular için dahi, konu, GMRT’nin temel tasarımı ve üretiminin temel kuralları dışında da olsa, kurulca karar altına alınarak oluşturulan muhtelif karar ve yönlenmelerden, eğer danışmanın konuya ihtirazi kaydı var ise, danışman sorumluluk kabul etmez.
· Sorumluluklar: Danışman, TÜBİTAK raporunda yer alan ve sözleşme kapsamında öngörülen aerodinamik başarıların gerçekleştirilmesinden sorumludur. Bunların neler olduğu ekli yazıda (*) açıkça belirtilecek olup, bunun dışındaki konulardan danışmanın sorumluluğu yoktur. Danışman öngördüğü aerodinamik başarıların, -alt limitleri ile dahi olsa gerçekleşmemesi- durumunda, toplam danışmanlık bedelini alamayacağı gibi, avans olarak almış bulunduğu bedelleri de geri öder. Bunun dışında  türbin giderleri ve diğer tüm maliyetlerle ilgili maddi ve manevi bir sorumluluğu olamaz. OSTİM ve Proje Yöneticisi ise, türbinin üretiminden önce ve türbinin tamamlandıktan sonra maddi ve yasal yükümlülüklerini yerine getirirler ve sürdürürler.
· Genel Hükümler: Danışman (patent sahibi), şu ana kadarki teknik birikimini, bugünden önce olduğu gibi, bu sözleşmeden sonra da serbest olarak, ayrıca bu projeden sonra da oluşabilecek her türlü “know-how’ını, eşit veya farklı şartlarla, ya da bedelsiz olarak dilediği kişi veya Kuruluşlara bir kısıt olmaksızın verme hakkına her zaman sahiptir. Bu projenin varlığı, danışmanın bu hakkına hiç bir şekilde ve hiç bir şartta sınırlama getiremez. Bu proje sadece OSTİM yönetimi ile yapılan toplantı çerçevesinde OSTİM Yönetimine karşı sunulmakta olup buna göre düzenlenen şartları haizdir. OSTİM’in her hangi bir alt Kuruluşuna sonradan önerilecek olan, TÜBİTAK ile yapılacak olan,  ya da başka kuruluşlara önerilecek olan projelerde burada öngörülen şartları değiştirme hakkı saklıdır.
Saygı ile arz eder, ek bilgi gerektiğinde sunmaya hazır olduğumu belirtir, teklifimin akıbeti hakkında bir süre içinde cevap alabilmeyi umarken, tüm OSTİM mensuplarınıza hayırlı ve bereketli sınai başarılar dilerim.

Yavuz Ali Şener


0-312-2946408


0-505-3279279
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yasener@dpt.gov.tr
EK: GMRT TÜRBİNİN EMSALLERİNDEN BAŞARILI FARKILIK 
GÖSTERMESİNİN BELİRLENMESİ İÇİN BEKLENEN SONUÇLAR 

AÇIKLAMASI
(*) GMRT TÜRBİNİN EMSALLERİNDEN BAŞARILI FARKILIK GÖSTERMESİNİN BELİRLENMESİ İÇİN BEKLENEN SONUÇLAR:

Genel Bilgiler: GMRT (Gelibolu Modeli Rüzgar Türbini), dikey milli bir türbindir. Kıyaslanması dikey milli türbinlerle (VAWT= vertical axis wind turbines) yapılacaktır:
· GMRT türbinin GÜÇ KANATLARI, türbin içinde yer alan iki adet DARRIEUS kanattır. (NACA profil numarası bildirilecektir.) Türbin gücünü bu kanatlar üretecektir.

· GMRT, güç artırma kanatlarına (difüzör) sahiptir. Bu kanatlar aynı zamanda bu güç artırma kanatlarının rüzgara karşı otomatik olarak yönelmesini de sağladığından, kanatlara bu iki görev bir arada olarak: GÜÇ ARTIRMA VE YÖNELTME KANATLARI (GAYK Kanatlar) adı verilmiştir. (Bu özellik literatürde halen çözümü aranılan bir sorunu –yönlendirilemeyen difüzör kanatlar sorunu- çözmüş bulunmaktadır.) 
· GAYK kanatlar, kendiliğinden rüzgar yönünü otomatik ve aerodinamik olarak algılar ve bu yöne yönelir; tam ve doğru rüzgar yönünü bulduktan sonra bu yönde rüzgar yön değiştirinceye kadar kararlı kalır, kendi yönünü değiştirmez; güç artırma görevini sürdürür. Rüzgar yön değiştirince, anında, doğru yönü bulur ve durur; görevini böylece kendiliğinden sürdürür.  . 

· GAYK Kanatların varlığı, DARRIEUS kanatların klasik sorunlarını ortadan kaldırmaktadır. Bu büyük sorun, DARRIEUS Kanatların oldukça yüksek olan “cut-in” hızlarıdır. Bu nedenle DARRIEUS Kanatlar “kendiliğinden harekete geçebilmesi çok zor, ya da imkansız” kanatlar olarak bilinir. Bu “self-starting” sorunu literatürde çözümü aranan bir sorundur. GAYK Kanatların varlığı bu sorunu tümü ile ortadan kaldırmaktadır. GAYK kanatların kolayca yön tayini yapabilmesi ve güç artırım özelliği, klasik DARRIEUS kanatların “cut-in” (=ilk hareket) için gerekli rüzgar gücünü ~1/16’ya (~onaltıda bir’e) indirmektedir. Bunun anlamı, adeta, bir ülkenin rüzgar haritasının renginin olumlu yönde değişmesi demek olacaktır. Çünkü ilk hareket için kalkamayan VAWT türbinlerin yerini GMRT türbinler bu hızlarda da güç üretimleri ile alabilecektir.
· GAYK Kanatların varlığı, “ek etki bölgesi” oluşumunu sağladığı için, bu bölgeden yararlanabilen, GMRT türbin, emsal tarama alanına sahip klasik bir VAWT türbinin ~beş katı kadar fazla güç üretebilmektedir. Bunun anlamı ise aynı gücün sağlanması söz konusu olduğunda, klasik bir VAWT türbine kıyasla, ~beş defa daha küçük kesit (tarama) alanına sahip bir GMRT türbinin bu gücü sağlayabileceğidir. Bu tesis maliyetleri yönünden büyük avantajdır.
· GMRT türbin performans yönünden DARRIEUS türbinlerin performanslarını bir kaç katları şeklinde geçmektedir. Bunun örneği ve literatürde halen mevcut benzeri, DARRIEUS karşısında GIROMILL türbinin başarıdır. GIROMILL (CYCLOGIRO) türbin DARRIEUS türbine kıyasla belirgin bir performans üstünlüğü getirmektedir. Ancak GIROMILL türbinler, mekanik sorunları nedeni ile ticari boyutta yaygınlaşamamıştır. GMRT’nin bu tür mekanik sorunları da mevcut değildir. Literatürün görevi GMRT’nin DARRIEUS türbinlerin performansını, bilimsel olarak tespit etmek, GMRT türbinin performansını, performans grafikleri arasındaki yerine net olarak oturtmak ve bunu literatüre duyurmaktır. Burada “Ek Etki Bölgesi” kavramının literatüre kazandırılması ve değerlendirmelerin bu yönde “BETZ Limiti’nin” üzerinde yeni bir yorum olarak  getirilmesinin gerektiği öngörülmektedir.

DENEME SONUÇLARINDAN BEKLENEN 
BAŞARILARIN OLUŞUM ŞARTLARI:
1) PERFORMANS VE GÜÇ ARTIRIMI VAR MIDIR; ORANI NEDİR?: Deneme, dışta GAYK Kanatlar a) yok iken ve b) var iken iki ayrı durumda kıyaslanacaktır. Bu durumda, GAYK kanatların “yok olduğu” durumda sistem, klasik bir DARRIEUS türbin haline gelecektir. Eşit koşullardaki rüzgar rejimlerinde kıyaslandığında GMRT türbinin, DARRIUES kanatların yalın olarak kullanıldığı duruma oranla ~birkaç kat daha avantajlı olduğu öngörülmektedir. 

2) RÜZGARA KARŞI GAYK KANATLAR YETERLİ YÖNELME YAPABİLİYOR MU?: GAYK kanatların varlığı, tam ve kesin bir yönelmeyi temin etmektedir. Rüzgar yönü, GAYK kanatların aerodinamik yapısı tarafından kendiliğinden algılanmakta ve tam ve kesin olarak rüzgara yönelmektedir. GAYK kanatlara bu görevi yerine getirmesi için her hangi bir ek enerji harcanmamaktadır. (Bu durum literatürün aradığı bir özelliktir) GAYK Kanat tasarımlarının ve üretimlerinin başarılı olması durumunda, gerçek yönden sapma oranı çok düşük olur. Öyle ki bu belirgin özellikten yararlanarak, GAYK Kanatların açılarının istemli olarak tarafımızdan bir kaç derecelik açılarla bozularak, adeta bir nevi “hava freni” oluşturulması, böylece ana mil tur sayısının kararlı RPM’de tutulması amacı ile kullanılması mümkündür. Bu avantajın oluşmasının nedeni, istemli olarak bozduğumuz yönelme sonucunda, GAYK kanatlarımıza girmesi gereken hava akımlarının girememesine, aksine, içeri girmemesi gereken hava akımlarının ise GAYK içerisine girmesine yol açılarak, -istemli şekilde- ana mil tur ayarının, bu, basit fakat etkin yöntemle gerçekleştirilebilmesine olanak sağlayacaktır. (Bu durum,  literatürün çözüm aradığı büyük bir avantajdır.)
3) GAYK KANATLARIN VARLIĞI EMSAL DARRIEUS KANATLARIN TUR SAYILARINDA YAKLAŞIK ~%55-75 ARTIŞ SAĞLAMAKTA MIDIR? GAYK Kanatların varlığı, içte yer alan DARRIEUS güç kanatlarının tur sayılarını yaklaşık ~%55-75 oranında artırmaktadır. Bu tur artış oranı GAYK kanatların ek etki bölgesinden yararlanan DARRIEUS Kanatların ek bir vakum gücü ile türbinin arka tarafından çekilmesi nedeni iledir. Bu büyük bir avantajdır. Tur artışı, türbin içinde oluşan ek rüzgar hızı artışı ile ilgili olarak kazanılan aritmetiksel oranda bir avantajı ifade etmektedir. Bununla birlikte, güçteki artış, rüzgar hızındaki artışın küpü ile orantılı (geometriksel oranda) olacağından, tur sayındaki bu artış oranı yukarıdaki maddede değinilen güç ve performans artışının ana etmeni olmaktadır ve güç üretiminin artışı yönünden çok önemlidir. Her türlü eşit rüzgar şartlarında ve eşit yüklerde bu kıyaslamalar yapılmalıdır. Turdaki artışın deney şartlarında gözle izlenmesi oldukça zordur. Hele kazandırmış olduğu güç artışının gözle algılanması imkansızdır. Her türlü eşit rüzgar şartlarında ve eşit yüklerde GAYK Kanatlar “mevcut iken” ve “yokken”, güç kıyaslamaları da bilimsel şekilde yapılmalıdır. Sonuçların bilimsel olarak ölçülmesi ve değerlendirilmesinin bilimsel yolları (torkmetre, strain-gauge, proni freni, vs.) uygulanmalıdır. 
4) KAPASİTE FAKTÖRÜ ARTIŞI VAR MI; ORANI NEDİR?: GMRT türbin, Güç Kanadı olarak kullandığı DARRIEUS kanatların, yalın halde sağlayabileceği kapasite faktörünü de artırmaktadır. GMRT türbinin KAPASİTE FAKTÖRÜ, rüzgarı uygun yörelerde ~%50’nin üzerinde garanti edilebilir. Bunun nedeni, hem performans artışı sağlanmış olması, hem de “cut-in” hızının kıyasla çok daha düşük olmasındandır. Bunun ifade ettiği anlam, yılın 8760 saatinin ~4400 saatinde türbinin tam güçte çalışabileceğidir. Ancak bu konunun değerlendirmesi yöresel rüzgar şartlarında ve GMRT türbinin uzun süreli kullanımı sonucunda kesin olarak belirlenebileceğinden proje taahhütleri kapsamında yer almamaktadır. Burada sadece bilgi olarak verilmektedir. Ancak uzun vadede alınacak sonuçların literatüre kazandırılması bilimsel heyetin görevleri arasında olmalıdır.
5) GMRT türbinin emsal VAWT türbinlerle olan farklılıkları ortaya koyulduktan sonra, genel performans grafikleri üzerindeki yeri ve HAWT (Yatay Milli Rüzgar Türbinleri =Horizontal axis Wind Turbines) ile bu grafik üzerinden kıyaslanması bilimsel kurul tarafından yapılacaktır. Bu durumda öngörümüz, GMRT türbinin HAWT türbinlere oranla da ~2,5 – ~3,5 defa kadar daha avantajlı olmasıdır. Burada net bir bilgi ancak HAWT la birebir kıyaslanma yolu ile elde edilebilir. Burada bu öngörü sadece bilgi olarak verilmektedir. Ancak uzun vadede alınacak sonuçların literatüre kazandırılması görev alacak bilimsel heyetin görevleri arasında olmalıdır.
*****
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