Sayın Orhan Bey,







13 Haziran 2006

12 Haziran 2006 günü, toplantı salonunuzda kıymetli vakitlerinizi, GMRT rüzgar türbini açıklamalarımızı dinlemek için vermenizden dolayı size ve değerli teknik arkadaşlarınıza teşekkür ederim.

Görüşmemizi takiben, size o anda canlı olarak maalesef sunamadığım yansıları, şu anda ilgili web sitemde OSTİM Organize Sanayi Bölgesine münhasır olarak açmış olduğum sayfaya eklemiş bulunuyorum.

Adresi aşağıda yer almaktadır:

http://www.windturbine-performance.com/www/ostim.htm
http://www.windturbine-performance.com/www/SLIDE%20SHOWS/GELIBOLU%20MODELI%20RUZGAR%20TURBINI%20SUNUM%20(GMRT).ppt
Açtığım OSTİM  sayfanızda ayrıca, dün, emsal türbinler olarak sözünü etmiş bulunduğum “Dikey Milli Rüzgar Türbinlerine” (VAWT=Vertical Axis Wind Turbines) ait bir kısım resim ve bilgilere de yer verilmiştir. 

Şu hususu tekrar kısaca belirtmek isterim ki, bu ilgili sayfada göreceğiniz herhangi bir ebattaki orijinal VAWT türbinin güç olarak eşdeğeri, –inşallah- onun sadece 1/5’i kadarlık bir alana sahip olacak olan GMRT türbin tarafından sağlanacaktır. Değerlendirmenizi buna göre yapmanızı öneririm. 

Bu sayfanın da adresi aşağıda yer almaktadır:

http://www.windturbine-performance.com/www/verticals.pictures.htm
Web sitesi içerisinde ayrıca,  “OSTİM” adresinize, hem “yeniler”, hem “contents” hem de “new” iç adreslerinden de erişebilirsiniz.

Bu sayfaların da adresleri aşağıda yer almaktadır:

http://www.windturbine-performance.com/www/yeniler.htm
http://www.windturbine-performance.com/www/what%20s%20new.htm
http://www.windturbine-performance.com/www/contents.htm
İlgileriniz için tekrar teşekkür eder, istekleriniz doğrultusunda bilgileri en kısa zamanda takdim edeceğimi bildirmek isterim; bilvesile size ve değerli iş arkadaşlarınıza hayırlı ve başarılı işler dilerim.
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